Nicht-Enthält-Beziehungen:

i)  





ii)  
Bei diesen Beispiele liegt keine Enthält-Beziehung vor, da beispielsweise der Tennisball selbstverständlich nicht im Tennisschläger enthalten ist.

d)  Klassendiagramme

(Welches Problem ergibt sich, wenn man alle Enthält-Beziehungen zwischen dem Absatz4 (Beispiel 3) und den darin enthaltenen Zeichen in einem Objektdiagramm darstellen möchte?

( unübersichtlich, zu umfangreich)

Nicht nur das Zeichen33 ist Teil des Absatz4, sondern jedes Zeichen ist Teil eines Absatzes. 

Ein solcher Sachverhalt lässt sich mit Hilfe eines Klassendiagramms darstellen.


Klassendiagramm:


Beispiel1:




Beispiel2:




Übung: Denke dir Klassendiagramme aus und zeichne sie am Computer.

Frau Bauer





Lisa





unterrichtet >





< wird unterrichtet von





unterrichtet >





 (  wird gemocht von 





   mag  (





< wird unterrichtet von





Herr Schmidt





unterrichtet >





Tom





< wird unterrichtet von





Tennisschläger1





Tennisball4





trifft >





< wird getroffen vom





enthält >





< ist Teil von





ABSATZ





ZEICHEN





Ein Zeichen ist nur Teil höchstens eines Absatzes! 





Ein Absatz kann 


mehrere Zeichen enthalten! 





enthält >





BUNDESLAND





REGIERUNGS-BEZIRK





enthält >





STADT





< ist Teil von





< ist Teil von





KOPFSTÜTZE





enthält >





AUTO





SITZ





enthält >





< ist Teil von





< ist Teil von








